

搅乱世界没完没了的战争

——乌克兰战争一周年

2023年2月24日俄罗斯与乌克兰的战争打响已经过了一周年。**世界人民对这场“兄弟战争”深表忧虑；但是，这场战争似乎没完没了，俄罗斯同意和谈，而乌克兰却蛮干到底，不要和谈，在美国纵容之下，表示要“战斗到底”！**美国总统拜登也在乌克兰战争一周年之际，也表示“如果有必要，也要支持乌克兰战斗到底！”。

乌克兰战争一开始，中国就表示保持“中立”，不支持任何一方，并呼吁停战进行和平谈判，还赠送一批人道主义援助给乌克兰。在乌克兰战争一周年之际，中国国家主席习近平就发表和平演说，呼吁和平，但不谴责俄罗斯侵略的立场不变。事实上，从冲突发生的第二天起，习近平主席就提议通过对话寻求政治解决争端。

中国国务委员王毅表示说，“乌克兰危机不是我们愿意看到的，我们同各方一样，对冲突扩大化、长期化感到担忧。中国不是乌克兰危机的当事方，但我们没有袖手旁观，不去火上浇油，更反对趁火打劫。中国所做的一

切，归结为一句话，就是劝和促谈。我们将继续坚定地站在对话一边，站在和平一边。”

王毅强调，这场冲突不应再继续下去了。习近平主席明确指出，冲突战争没有赢家，复杂问题没有简单答案，大国对抗必须避免。事实上，这场战争是由美国及西方国家纵容鼓励下，乌克兰好战分子泽连斯基的蛮干挑衅而引起的。美国对这场战争却取得渔翁之利，大批大批军火运送到乌克兰战场，在俄罗斯报复对抗制裁之下，欧洲人民却吃尽苦头，能源问题、物价大涨问题都加重了人民的负担；而乌克兰却牺牲了近10万人的生命和数不清的房屋成为废墟，成千上万的灾民流离失所，日日夜夜都害怕枪弹无珠死于非命；而俄罗斯也不好受，满以为战争不会长久，谁知却打了一年，也损兵折将丢掉了9万民的生命，武器及建筑物也损失不轻。战争形势不可估计，鹿死谁手还是扑捉迷离。

乌克兰是欧洲一个不算小的国家，国家的地位·也不低，它有丰富的物产核和

肥沃的土地，工农业都极发达，是欧洲的粮仓。上世纪是“苏联”的一员，但是，兄弟之间不和气，时有争执，上世纪90年代“苏联”解体，美国大为高兴，乌克兰更是欢喜若狂，和俄罗斯的关系日益紧张，2022年初，在美国挑拨之下，泽连斯基敢冒天下之大不违，竟发动和俄罗斯的关系日益紧张的战争，虽然损兵折将，但是，由美国撑腰，欧洲一些国家支持运送武器支持下，和俄军搏斗，虽然还保持一点实力，但是大大损失，大城市成片成片的建筑物变成废墟，乌克兰人民饱受沧桑，成千上万民众无家可归成了难民，缺水缺电，缺粮，却能源，真是苦不堪言！

乌克兰战争没完没了，把世界局势打乱了。一年来，欧洲炮火隆隆，欧洲一片废墟，再打下去，谁也得不到好处，只把全球人民搞得民不聊生；美国军火商人从中得“渔翁之利”发了战争财，而美国人民却耗尽不少能源，让人民苦上加苦。

中国中央外交部主任王毅表示，“我们看到，俄乌双方曾举行多轮谈判，取得重要进展，和平协议

的框架已经摆在桌子上。但遗憾的是和谈中断了，一切都回到原点。我们不知道其中的原因所在，看来有些势力并不希望和谈成功，不愿意战事停止。他们并不在乎乌克兰人民的死活，也不关心欧洲受到的损害，而是有着更大的战略目标。”很明显，王毅所指的不要和平的，就是美国和西方一些国家，美国是逃不了责任的！

王毅说，再过几天，就是乌克兰危机一周年，中方将发表一份关于政治解决乌克兰危机的立场文件。这份文件将重申习近平主席的重要主张，包括各国主权领土完整都应得到尊重，联合国宪章宗旨原则都应得到遵守，各国合理安全关切都应得到重视，一切有利于和平解决危机的努力都应得到支持。我们将重申核战争打不得也打不赢。我们也呼吁保障民用核设施安全，反对攻击核电站，我们还将倡导共同反对使用生化武器。

形势越是复杂，越需要采取冷静务实态度，战火越是延宕，越不能放弃争。这几天，世界各国在德国慕尼黑举行安全会议，王毅也出席并

发表重要讲话。他说：慕尼黑安全会议也是欧洲的重要论坛，各方可以重申自己的立场，同时希望欧洲的朋友们能够冷静思考：作出什么样的努力才能使战火停下来，搭建什么样的架构才能使欧洲实现长治久安，发挥什么样的作用才能使欧洲实现战略自主？

人们都希望，乌克兰战争不要再打下去，战争不会有赢家，只有破坏和死亡。世界够乱了！三年的新冠病毒把人类逼上死亡边缘，上亿人民被逼在死亡线上挣扎，人们对付病毒已经死去活来，如果再尝到战争的苦果，真是雪上面霜！

我们希望乌克兰战争马上停止！一切纠纷和摩擦应该在桌面上谈判解决，用武力永远解决不了问题！西方不要再拿武器给乌克兰，把武器给乌克兰只能使战争更加恶化，人类生存和平受到更严重威胁！这是全人类最反对的恶果！

全人类团结起来，反对战争，保卫世界和平，让80亿人类过上和平、安全、没有战争的生活！

啄木鸟

2023年2月19日
于雅加达